

头条

国务院印发《关于开展营商环境创新试点工作的意见》

广州深圳成全国营商环境创新试点城市

据新华社电 国务院日前印发《关于开展营商环境创新试点工作的意见》(以下简称《意见》),部署在北京、上海、重庆、杭州、广州、深圳6个城市开展营商环境创新试点,聚焦市场主体关切,加快打造市场化法治化国际化的一流营商环境,更大力度利企便民。

更大激发市场活力和社会创造力

《意见》指出,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,以推动高质量发展为主题,统筹发展和安全,以制度创新为核心,赋予有条件的地方更大改革自主权,进一步转变政府职能,一体推进简政放权、放管结合、优化服务改革,推进全

链条优化审批、全过程公正监管、全周期提升服务,推动有效市场和有为政府更好结合,促进营商环境迈向更高水平,更大激发市场活力和社会创造力,更好稳定市场预期,保持经济平稳运行。

健全遏制乱收费、乱摊派的长效机制

《意见》提出,要进一步破除区域分割和地方保护等不合理限制,清理对企业跨区域经营、迁移设置的不合理条件,破除招投标、政府采购等领域对外地企业设置的隐性门槛和壁垒;健全更加开放透明、规范高效的市场主体准入和退出机制,方便市场主体办理名称登记、信息变更、银行开户、注销等相关手续;持续提升投资和建设便利度,推进社会投

资项目“用地清单制”改革,推动分阶段整合规划、土地、房产、交通、绿化、人防等测绘测量事项;更好支持市场主体创新发展,探索适应新业态新模式发展需要的准入准营标准;持续提升跨境贸易便利化水平,推动与部分重要贸易伙伴口岸间相关单证联网核查,开展“组合港”、“一港通”等改革;优化外商投资和国际人才服务管理,加强涉外商事法律服务;维护公平竞争秩序,加强和改进反垄断与反不正当竞争执法,健全遏制乱收费、乱摊派的长效机制;依法保护各类市场主体产权和合法权益,建立政府承诺合法性审查制度和政府失信补偿、赔偿与追究制度;优化经常性涉企服务,推行涉企事项“一照通办”,全面实行惠企政策“免申即享”、快速兑现。

直接涉及公共安全等领域,实行惩罚性赔偿

《意见》强调,要坚持放管结合、并重,夯实监管责任,健全事前事中事后全链条全流程的监管机制,在直接涉及公共安全和人民群众生命财产安全的领域,实行惩罚性赔偿等制度。要加快打破信息孤岛,扩大部门和地方间系统互联互通和数据共享范围,推动更多数据资源实现安全高效互通共享。

《意见》要求,要建立改革事项动态更新机制,定期对创新试点工作进行评估,对于实践证明行之有效、市场主体欢迎的改革措施要及时在更大范围复制推广。要坚持稳步实施,在风险可控前提下有序推进创新试点工作走深走实。

广州35条举措推动营商环境改革创新

近年来持续迭代升级营商环境改革,今年已启动4.0改革



■广州通过改革创新创造了良好的营商环境。图为第十九届广州国际汽车展览会现场。

新快报记者 孙毅/摄

新快报讯 记者王彤 通讯员穗发宣 穗政数宣报道 11月25日,国务院印发了《关于开展营商环境创新试点工作的意见》(下称“意见”),明确在北京、上海、重庆、杭州、广州、深圳6市开展营商环境创新试点。

广州在深化营商环境改革方面有哪些经验?新快报记者从广州市发改委获悉,近年来,广州持续迭代升级营商环境改革,今年已启动4.0改革,从“国家试点、湾区示范、指标攻坚、涉企服务、数字赋能、智慧监管”六大方面提出35条改革举措、260项年度任务,下足“绣花功夫”进一步推动营商环境改革创新。

上线“免申即享”:

企业没申请就收到30万元政策奖励

近日,位于永庆坊的广州万恩产业投资有限公司意外地收到了一笔30万元的政策奖励,它是文化广电旅游局会同相关部门给符合政策的企业发放的。

“我们事先不清楚,后来简单点击确认后,政策奖励金就这样送来,这项服务太贴心了。这笔专项资金将用于永庆坊旅游景区的文化展览会等演艺项目,以及旅游景区周末节假日活动宣传,对提升永庆坊文化氛围水平有很大帮助。”该企业负责人说。

这得益于市政务服务数据管理局推出的政策兑现服务平台上线的“免申即享”政务服务。为了让政务服务更加高效,广州将原来的“申请、受理、审核、提交收款材料、核拨、拨付”6大流程优化为“数据比对、意愿确认、拨付到账”3个环节,实现由“企业申报、分别审批、资金拨付”转变为“企业无感、主动筛选、事后监管”的主动服务模式。

据悉,目前广州“免申即享”市级试点首个事项文化和旅游产业发展专项资金“文化和旅游产业聚集发展项目”已通过“免申即享”模式向14家企业发放财政补贴金额800万元。

这只是广州便利的数字化政务服务的一小部分。在中国营商环境评价、全国重点城市一体化政务服务能力评估中,广州均名列全国第二;“深度应用电子证照”“运用区块链技术提高招投标效率”等4项数字化应用经验做法已入选

国务院《优化营商环境条例》实施15条创新案例之列。

首创“双免”模式:

发布399项事项,减少对市场主体影响

意见明确提出,创新试点城市“进一步加强和创新监管”“夯实监管责任,健全事前事中事后全链条全流程的监管机制”“对新产业新业态实行包容审慎监管”。

记者了解到,广州全国首创了“双免”新模式。在依法编制多领域市场轻微违法经营行为免处罚清单的基础上,率先探索研究免行政强制工作,同步编制多领域市场轻微违法经营行为免强制清单,依法慎重实施行政强制,尽可能减少对市场主体正常生产经营活动的影响。

此外,基本实现监管纠错容错机制的“立体式”覆盖。目前已发布的399项“免处罚、免强制”事项,涵盖交通运输、文化、旅游、电子商务、广告、建设、能源、燃气、矿产冶金等重点行业,涉及市场监管、交通、文化、城管、生态环境等综合执法领域以及商务、价格、计量、安全生产、消防、治安、林业、统计、农业等执法领域。

广州市市场监管局相关负责人表示,接下来,将坚持把“放”和“管”统一起来,进一步厘清监管职责,建立与试点要

求相适应的监管制度,全面提升质量和安全防控能力,确保创新试点改革不触碰安全底线。

“上管老、下管小”:

引进战略性科学家103名

意见还明确提出,“试点城市辖区内开发区具备较好改革基础的,可研究进一步加大改革力度,为创新试点工作探索更多有益经验”。

近年来,广州开发区的改革尖兵作用不断凸显。该区升级企业开办“大礼包”,打造全省首个“企业开办无费区”。推进承诺制信任审批3.0改革,119个审批事项实行信任审批。全省首推“四品一械”100%“证照同办”。对无审查细则的新型食品生产许可实行“一品一策”,对移动餐车等新业态推行“一类一策”经营试点备案。

此外,推出“工业快批10条”,推行信任筹建,实现“快筹快建快投”。一般工业项目基坑开挖阶段施工许可审批工作日平均1.5个、最长3个,项目筹建周期缩短超6个月。如小鹏汽车仅用6个月即完成23万平方米厂房建设,粤芯半导体项目仅用14个月即完成从取得用地到建成投产全过程。

开发区通过施行“上管老、下管小”人

才服务,建设人才住房、养老公寓、人才幼儿园等,引进钟南山、施一公等战略科学家103名,集聚各类高层次人才1164名。此外,实施企业上市苗圃培育工程,上市企业达68家,居全国经开区第一。

主动对接平台:

从“项目等电用”到“电等项目来”

“获得电力”是评价营商环境的重要指标。近年来,南方电网广东广州供电局积极融入广州数字政府建设,通过对接政府“四个平台”(投资在线项目审批监管平台、多规合一管理平台、工程建设项目联合审批平台、政务服务平台),实时获取政府招商、土地出让、规划许可、建设审批、施工许可、企业登记等政务信息,在用户工程项目立项用地许可阶段提前获取用电需求,提前筹划电网接入准备,实现从“项目等电用”到“电等项目来”的转变。

以黄埔区迈普再生医学科技股份有限公司为例,从提出用电申请到用上电全过程办电时长仅为20个工作日,节省了60%的办电时间和超过130万元的工程投资。目前,广州供电局累计为500多家企业提供“主动办”服务,提前储备电网配套工程项目超过400个,可为企业节省电力接入工程投资超过3.5亿元。